

В диссертационный совет 24.2.372.06  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет им.  
Г.В. Плеханова»,  
117997, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер. 36

### **Отзыв**

на автореферат диссертации **Булатовой Гульнары Фаридовны** на тему  
**«Трансформация системы здравоохранения Российской Федерации в  
систему здоровьесбережения»**, представленной на соискание учёной  
степени **кандидата экономических наук** по специальности 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика (специализация 4. **Экономика сферы  
услуг**)

Тема диссертационного исследования Булатовой Г.Ф. представляется  
чрезвычайно актуальной в современных условиях, что обусловлено рядом  
обстоятельств, среди которых:

- стремление улучшить негативно складывающуюся демографическую  
ситуацию в Российской Федерации, проявляющуюся в высокой смертности и  
снижении рождаемости в большинстве регионов страны;

- необходимость увеличить продолжительность жизни российского  
населения, сроки которой в настоящее время отстают от наиболее развитых  
стран мира;

- важность полного преодоления последствий пандемии  
коронавирусной инфекции и недопустимостью ее активного распространения  
в последующем;

- настоятельная потребность в существенном повышении уровня  
финансирования системы здравоохранения, как в целом по Российской  
Федерации, так и на уровне ее отдельных регионов.

Нельзя не согласиться с мнением автора о том, что государственные  
расходы на систему здравоохранения в размере 3% от ВВП в Российской  
Федерации совершенно недостаточны для реализации концепции  
«здоровьесбережения» и их необходимо увеличить как минимум до 5%.  
Впрочем, даже эта величина существенно отстает от ежегодных расходов

наиболее развитых стран на систему здравоохранения в 8-9%, тем более, если учесть размеры ВВП России.

Весьма убедительным представляется вывод автора о том, что анализ современных российских программ развития здравоохранения показывает, что они не отражают задачу улучшения качественных характеристик здоровья населения. Данные программы «не сопровождаются никаким методологическим обоснованием, что серьезно ставит под угрозу эффективность реализации политики в области здравоохранения, а значит и социально-экономического развития страны в целом» [Булатова Г. Ф. *Трансформация системы здравоохранения Российской Федерации в систему здоровьесбережения. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. С.16*]

Весьма интересным представляется положение о том, что одним из важнейших целевых показателей системы здравоохранения в России должна стать не просто «ожидаемая продолжительность жизни», а «ожидаемая продолжительность здоровой жизни» [Там же. С.18].

Выводы автора подтверждены результатами анкетного опроса, проведенного на территории Республики Татарстан, участниками которого стали 1256 респондентов. Комплексные вопросы анкеты разделены на пять блоков: общая информация, оценка собственного здоровья и влияющих на него факторов, приверженность здоровому образу жизни и оценка медицинского обслуживания и региональной системы здравоохранения в целом [Там же. С.19].

Вызывает вопрос приведенный автором параметр методики оценки эффективности региональной системы здравоохранения – субъективная оценка населением качества и доступности медицинских услуг [Там же. С.18] По сути, для разных слоев населения, особенно проживающих в городах и в сельской местности, показатели оценки будут значительно различаться, и могут возникнуть трудности при интерпретации оценочных показателей.

Кроме того, для повышения наглядности работы целесообразно привести показатели развития здравоохранения муниципальных районов Республики Татарстан, что позволило бы дать больший материал для последующего анализа неоднородности показателей развития здравоохранения даже в пределах одного региона, причинах этого явления и путях преодоления имеющихся негативных тенденций.

Необходимо отметить, что приведенные замечания не снижают положительную оценку результатов исследования и не оказывают влияния на значимость выводов для практики.

Судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Булатовой Гульнары Фаридовны «Трансформация системы здравоохранения Российской Федерации в систему здоровьесбережения» является законченной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (специализация 4. Экономика сферы услуг).

Ведущий научный сотрудник  
Института региональной экономики и межбюджетных отношений  
федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего образования  
"Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации",  
д.э.н., доцент



Светлана Владимировна Макар

125167 г. Москва, пр-кт Ленинградский пр. д.49/2,  
телефон: +7 /495/ 699-63-56,  
E-mail: SMakar@fa.ru

*Я, Макар Светлана Владимировна, даю согласие на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Булатовой Г.Ф., исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК РФ, в том числе на размещение в сети Интернет на сайте ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», в единой информационной системе.*



«05» декабря 2022 г.

С.В.Макар

